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byla práce s článkem v hodině, kdy stu­
dující z východní Evropy většinou mlčeli 
a ostatní brali uvedená „fakta" jako pod­
ložená a nevyžadující další rozbor. Poda­
řilo se zcela odhlédnout od problematic­
kých částí článku, který byl vysoce hodno­
cen i prof. Plotkem, a přejít k jeho závěrům 
vztahujícím se k Evropské unii a částečně 
i k NATO.

V závěru se seminář věnoval imigra­
ci a především právu skupin na sebeurče- 
ní, včetně otázek, kam až sebeurčení může 
zajít a kdy ohrožuje celistvost státu. Díl­
čí diskuze byly doplněny možností osob­
ní konzultace jak o tématech semináře, tak 
i o oblastech výzkumu a zájmu studujících.

Ač jsem nebyla v semináři Gender and 
Culture zapsána, po dohodě s profesorkou 
Ann Snitow jsem se zúčastnila tří seminá­
řů. Mezi přednosti patřila zejména schop­
nost profesorky Snitow naplnit všech­
na témata a vyjádřit se k většině článků 
obsažených v readeru a také schopnost 
přimět k debatě i ty účastnice či účastní­
ky, kteří se nevyjadřovali spontánně. Pře­
devším tím se podařilo rozvinout debatu 
z různých úhlů, ač byl seminář „pozname­
nán" převahou polských studujících.

Přestože byla letní škola doslova nabi­
tá výukou a studiem, podařilo se uspořá­
dat nad tento rámec řadu zajímavých před­
nášek a exkurzí. Nejvýznamnější a bohužel 
i nejspornější místo zaujala exkurze do 
Osvětimi. Protože se jednalo o 16. ročník 
lehlí školy, které se každý z přednášejí­
cích účastnil jíž poněkolikáté, byla zajiště­
na průvodkyně. Důsledkem byl rozpačitý 
dojem z Osvětimi I., která ve standardním 
podání průvodkyně připomíná především 
polský odboj. Pro individuální seznáme­
ní s prostorem Osvětimi II. pak zase nebyl 
poskytnut dostatek času. Negativní dojem 
částečně zmírnila rozsáhlá diskuze v semi­
nářích, přesto nebyla organizace zájezdu 
nejšťastnější.

Krakovské knihkupectví a antikvariát 
Massolit poskytlo prostory pro prezenta­

ci nové knihy Shany Penn o ženách a jejich 
úloze v polském odboji, autorka chys­
tá vydání podobné publikace o českém di- 
sentu před rokem 1989. Dalšími aktivita­
mi byla například návštěva feministického 
centra v Krakově či inspirativní přednáška 
o gay a lesbickém umění spojená s prezen­
tací jedné z výstav.

Skutečnost, že se jednalo již o 16. roč­
ník, vypovídá o potřebnosti mezinárodní 
akademické diskuse nad otázkami směřo­
vání současných podob demokracie i nad 
jejich historickými a geografickými kořeny. 
Kromě možnosti zúčastnit se této debaty, 
a přispět tak k jejímu dalšímu směřování je 
zásadním přínosem krakovské letní školy 
především vytvoření neformální sítě všech 
zúčastněných včetně přednášejících.

Účast na letní škole v Krakově posky­
tuje šanci začlenit se do mezinárodní sítě 
a ovlivnit mnohdy zjednodušené nahlížení 
na problémy střední a východní Evropy.

Blanka Nyklová

Ohliadnutie spáť: Světová konferenci« 
o rodině Praha 2007
Praha, 16.-19. 5. 2007

V dňoch 16. až 19. mája 2007 sa v Prahe ko­
nala multidisciplinárna Světová konferencia 
o rodině Praha 2007. Svojim spdsobom bola 
významná nielen témou - rodina v globál- 
nom svete, ale aj naplněnými cieťmi a napl­
něnou ambíciou nadviazať na prvý světový 
kongres o rodinnej terapii, ktorý sa konal 
v Prahe před 20 rokmi.

Jedným z cieťov bola oslava 20. výro- 
čia tohto kongresu a oslava nedožitého 
90. výročia narodenia Virginie Satirovej, vý- 
znamnej světověj priekopníčky a zaklada­
telky rodinnej terapie. Právě Virginia Sati- 
rová bola za poměrně dramatických okol­
ností súvisiacich s politicko-spoločenským 
kontextem jedným z najvýznamnejších 
hostí kongresu v roku 1987 a jeho čestnou 
predsedníčkou. Prepojenie na tohtoročnú
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konferenciu symbolizovalo aj motto konfe- 
rencie: „Ked pomáháme rodině, uzdravu­
jeme svět".

Konferenciu organizovali Inštitút Vir­
ginie Satirovej v Českej republike, Inštitút 
Virginie Satirovej v Slovenskej republike 
a Avanta The Virginia Satir Network - Me- 
dzinárodná vzdelávacia sleť Virginie Sati­
rovej.

Konferenciu podporovala Světová aso- 
ciácia rodinnej terapie IFTA - ktorej vznik 
sa spája s 1. světovým kongresem v Prahe 
v roku 1987 - aj v podobě aktívnej účasti jej 
prezidentky Toby Sigrun Herman. V rám­
ci konferencie prebehlo aj zasadnutie před­
sednictva IFTA. Dalšími významnými od­
bornými organizáciami, ktoré podporova­
li konferenciu, bol Výbor sekce rodinné te­
rapie Psychoterapeutické společnosti Čes­
ké lékařské společnosti J. E. Purkyně, ďalej 
EFTA (Európska asociácia rodinných tera- 
peutov), Společnost pro rodinnou terapii 
SOFT (Society of Family Therapy) a Aso­
ciace manželských a rodinných terapeutů 
ČR. Spoločné pracovně stretnutie týchto 
organizácií prinieslo vzájomné obohatenie 
a spojenie na báze společných cielbv sme- 
rom k pomoci a podpore rodiny, k potvr- 
deniu jej hodnoty a výnimočnosti pre člo­
věka a spoločnosť. K úspěšnému priebehu 
konferencie přispěla výdatná pomoc dob- 
rovofníkov z ČR a SR, buď priamo na kon- 
ferencii, alebo v čase jej príprav, a v pokon- 
ferenčnom spoločensko-kultúrnom progra­
me, ktorý sa uskutočnil v Bratislavě.

350 účastníkov z 36 krajin málo mož­
nost' zúčastnit sa 77 odborných předná­
šek, 20 workshopov ve dvoch paralelných 
sekciách (počas troch poobedí) a pozrieť si 
16 posterov, rozdělených do 4 tematických 
okruhov:

1. Rovnakosti a rozdielnosti rodin světa 
dielov - univerzálně zdroje rodin, ich odliš­
nosti, možnosti rastu a vzájemného prepá- 
jania.

2. Multidisciplinárna starostlivost o rodi­
nu - v oblasti sociálnej, právnej, zdravot-

nej, psychologickej, pedagogickej, v nezis­
kových organizáciách a ich vzájomné pre- 
pájanie.

3. Terapeutická práca s rodinou - čo spája 
rodinných terapeutov pri práci s rodinou, 
teoretické východiská, přístupy a nástroje 
jednotlivých smerov rodinnej terapie, ich 
odlišnosti, možnosti prepájania a vzájem­
ného obohacovania.

4. Osobnost' a práca Virginie Satirovej 
a jej odkaz světu - oslava nedožitých 90. na- 
rodenín Virginie Satirovej.

Referáty plenárnych zasadnutí otvori- 
la skvělá analýza Florence Kaslow (Florida 
Couple and Family Institute, Palm Beach 
Gardens, FL, USA) pod názvem „Rovna- 
kosť a rozdiely medzi rodinami naprieč 
piatimi kontinentmi". Analyzovala 11 me­
ga trendov, ktoré sa za posledně desaťro- 
čia sformovali na makrosystémovej úrov­
ni společnosti, róznych společenských sys- 
témov světa, ktoré majú vplyv a dopad na 
život rodin a ktoré ovplyvňujú zásadným 
spósobom aj rodinnú terapiu. Rodinnú te- 
rapiu ako súčasť posunu k pozitívnej psy­
chologii pomenovala ako dvanásty mega­
trend sformovaný a rozvíjaný v posled- 
ných rokoch.

Za megatrendy významné dopadajú- 
ce na rodinu považuje: občianske vojny - 
predovšetkým z rasových a náboženských 
dovodov, změna hodnot, migrácia, teroriz­
mus, otázka lúdských práv - predovšetkým 
žien, v súvislosti s násilím, rozvoj technolo­
gií (rozvoj závislosti na PC, TV...), globali- 
zácia, bikulturálna globalizácia v kontexte 
rodiny - birasové manželstvá, internetové 
vzťahy, adopcie - cez hranice štátov, stiera- 
nie kultúrnych rozdielov v kolektívnom vě­
domí, kultúrnom dedičstve, rozvody man- 
želstiev (v Čine viac ako 50 % žien iniciu­
je rozvod), velké změny prebiehajú v kla- 
sickom usporiadaní rodin - predovšetkým 
z hladiska dětí. Tie vyrastajú stále častejšie 
v binukleárnej rodině, u starých rodičov, 
v neúplných rodinách alebo v náhradných 
rodinách. To všetko má obrovský dopad na
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identitu dieťaťa, na jednej straně sa otvára 
otázka „kto som?", na druhej straně zmie- 
šaná rodina prináša pre dieta velké oboha- 
tenie. Ďalej diverzita sexuálnej orientácie 
- homosexualita, fenomén, ktorým sa za- 
oberajú aj rožne církvi, váčšia otvorenosť 
voči sexuálnej diverzite všeobecne. V závě­
re referátu vyzvala přítomných na založe- 
nie hnutia Terapeuti bez hraníc, ktorí by po 
vzore Lekárov bez hraníc mohli posobiť na 
celom svete.

Komplementárnym príspevkom bola 
paralelné prebiehajúca přednáška Lee Wai­
-Yung z Hong Kongu na tému „Všetky ro­
diny sú odlišné, všetky rodiny sú rovna- 
ké". Identifikovala všeobecne platné prin­
cipy a charakteristiky rodin a jemné roz- 
diely medzi nimi, vychádzajúce z přesvěd­
čení, zo vztahu k deťom, hodnotám, gene- 
račným problémom a pod. V niektorých 
ázijských krajinách má rodina váčšiu hod­
notu ako jej členovia, najmä niektorí (žena, 
děti). Rámec přístupu k rodinám sa preto 
može opierat o všeobecné principy plat­
né pre súčasného člověka, súčasnú rodi­
nu kdekolvek na svete a popritom musí re- 
špektovať kultúrne odlišnosti, stereotypy 
a historické dedičstvo konkrétnej rodiny.

Plenárně zasadnutie druhého dňa pre- 
biehalo vo dvoch paralelných blokoch. 
Skvělým zážitkom bola prezentácia Jiřiny 
Prekopovej, žijúcej v Nemecku po emigrá- 
cii v roku 1968. Táto známa terapeutka čes­
kého póvodu v prednáške a demonštrácii 
„Terapia pevným objatím ako šanca k ob­
nově lásky v rodině" predniesla příspě­
vek o svojej ceste k terapii pevným objatím 
(Festhalten) - metóde, ktorej je autorkou.

Paralelné prebiehalo plenárně zasad­
nutie v druhej sále s témami výskumu 
o rodině, o rodinnej politike štátu a o služ­
bách poskytovaných rodině. Vyberám in- 
formáciu o příspěvku P. Ondrejkoviča z Fa­
kulty sociálnych vied v Nitře „Změny v ro­
dině, změny v společnosti". Prezentoval vý­
sledky výskumu slovenskej rodiny, zachy- 
távajúce dopad zmien na rodičov, děti a ce- 
lú rodinu v kontinuitě historických hod-

not, ktoré rodina udržiava a generuje. Vý­
sledkem bol pokus o zachytenie súčasného 
stavu slovenskej rodiny a jej vývinových 
tendencií. Zachytil pozitivny trend k nové­
mu vzostupu sobášnosti snáď na báze in­
tegrovania potrieb vzájomnej opory a od­
dychu od rýchleho tempa života. „Služby 
pre rodiny v ČR", príspevok O. Matouška 
(Katedra sociálnej práce Filozofickej fakul­
ty UK Praha) bol precíznym prehladom 
súčasného stavu sociálneho systému v Če­
chách v konfrontácií s potřebami na európ- 
skej úrovni.

Nebolo jednoduché vyberať si z boha­
tého programu a možností, tak ako to na 
kvalitných konferenciách bývá. Aj ja píšem 
moj príspevok s vědomím, že som urobila 
len velmi malý výběr z velkého množstva 
cenných a kvalitných príspevkov. Nech- 
cem pominúť aj mój pohiad organizátora 
a súčasne aktívneho účastníka konferen- 
cie. V spoluautorstve s kolegyňou R. Tre- 
pačovou (Inštitút V. Satirovej v SR, Brati­
slava) sme prezentovali v programe prvé­
ho popoludnia workshop s poetickým náz­
vem „Pozvanie do tanca", v sekci Terape­
utická práca s rodinou. Formou zážitku 
- s využitím satirovského nástroja - man- 
daly, sme účastníkem umožnili zažiť stret- 
nutie so svojimi univerzálnymi vnútorný- 
mi časťami. Ich akceptácia, a to, ako ich vo 
svojom přežívaní a fungovaní používáme, 
súvisí s kvalitou prežívania seba, svojho ži­
vota a má významný vplyv na naše vzťahy 
s druhými, s rodinou. Podobné Sandy No­
vák (Satir Institute of the Rockies, Boulder, 
USA) so zážitkových workshopom „Zvyšo- 
vanie intimity páru" umožnila účastníkem 
mať zážitek so svojim vnútorným proce­
sem prostredníctvom použitia nástrojov 
modelu Satirovej - sochanie, 1'adovec, ko­
munikačně pozície.

Referáty a workshopy bloku Multidis- 
ciplinárnej starostlivosti o rodinu mali z hla- 
diska profesi! a odborov možno najširšiu 
škálu a záběr - od teoretických príspev­
kov, cez příspěvky o výskume rodiny, so­
ciálnej práci, až po příspěvky o komunitnej
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